



# 以俭养廉

陈克鑫

· 各级党政机关大力节减支出，勤俭办事，带头过几年紧日子，这不仅是缓解国家财政压力的需要，也是加强廉政建设的需要。

近几年来，由于受高消费和超前消费的影响，在某些党政机关中出现了一种互相攀比的奢化之风。其主要表现在：用公款游山玩水，请客送礼，吃喝成“疯”；以翻修等名义大兴土木，修建楼堂馆所；竞相购买小汽车；盲目追求办公设施的现代化等等。如此一来，国家拨给的正常经费便不够用了。怎么办？于是乎以各种名目伸手向国家要钱；于是乎向基层、企业乱摊乱派；于是乎巧立名目创收；于是乎变着法子转嫁费用。就这样，因为奢化导致经费紧张，因为经费紧张而不择手段地“筹措”资金，以弥补那个永远无法填平的“奢化”漏洞。这种恶性循环，其危害是不可低估的。

一是严重脱离群众。须知群众还不富裕，一部分地方（老少边穷）群众的温饱尚未完全解决，而我们有些人却在那里大手大脚、讲排场、比阔气，这就离开了党的宗旨，无法赢得

群众的信任和拥护。

二是败坏了党和政府的形象。人民群众是通过具体的现象、比较来判断事物性质的。党和政府的机关应全心全意为人民谋利益，而某些单位或个人却违反政策为自己争利，威信从哪里来？凝聚力、号召力又从何谈起？尽管问题出在少数单位和少数人身上，但“一粒老鼠屎坏一仓谷”，其腐蚀性、涣散性不可低估。

三是加剧了国家财政压力。党和国家机关的经费年年突破预算，这就使得已经绷得很紧的财政支出缺口更大，国家的重点建设和必需的教育科技费用难以保证，无疑是给财政“雪上加霜”。

“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”。历史的经验教训我们不能忘记。一部中国革命的历史，就是一部艰苦奋斗、勤俭创业的历史。艰苦奋斗是我们的传家宝。老一辈无产阶级革命家毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德等，更是为我们留下了严格节俭自律光彩照人的风

志事事顾全和服从全局的坚强党性，学习他善于与同志团结共事的高尚风格，对于我们今天搞好治理整顿和深化改革，都是至关重要的。

世界上什么东西最贵？小平同志说：“我们花钱要买到经验，经验这个东西很贵，今后还要花钱买经验，要力争花很少的钱买更多的经验。”（《文选》257页）我们花了很大代价买了经验，我们要能从历史经验中汲取教

训，不能只讲微观，不顾宏观，只讲局部，不顾整体，只讲小局，不顾大局。“我们本来很穷，但却装潢得很富裕”（《文选》256页），要讲自力更生，艰苦奋斗，勤俭建国，“在贫穷的基础上不懂得勤俭建国，这个国是建不好的。”（《文选》250页）顾全大局，团结协作，自力更生，艰苦奋斗，这是适当集中财力物力，搞好治理整顿和深化改革的重要保障。

范。今天，我们条件虽然好些了，但国家并不富裕。“创业犹如针挑土，败家如同浪打沙”。我们要把我国建设成一个民主富强的社会主义现代化强国，还需要十一亿人民省吃俭用，艰苦奋斗。党和国家机关，应成为各行各业勤俭节约的楷模，作为一个党和国家机关的工作人员，更应成为勤俭节约的模范。一个机关如不勤俭节约，是难以做到清正廉洁的，一个人如果奢化，很容易走向腐化，这已经为无数事实所证明。原江西省长倪献策、原上海市委办公厅副主任余铁民堕落成人民的罪人，不就是从贪图享受开始的么。我们应当看到，勤俭节约的问题，不单是省几个钱的问题，而是关系到保持和发扬党的优良传统，永葆共产党员和国家公务人员革命气节的问题，与社会主义现代化事业息息相关。因此，我们必须坚决贯彻党的十三届五中全会精神，保持和发扬艰苦朴素，勤俭节约的优良传统，自力更生，艰苦奋斗，坚持勤俭办一切事业，大兴勤俭节约之风。

第一，在党员干部中树立艰苦创业的主体意识。从分析国情入手，摆国力与建设的矛盾、供应与需求的缺口，谈艰苦创业、勤俭建国的意义和要求，析超前消费、大手大脚的危害和根源，从而振奋民族精神，牢固树立以勤俭节约为荣，奢侈浪费可耻的风尚。通过机关党员、干部职工的示范，带动全社会风气的好转，大家都来过紧日子。

第二，采取切实可行的措施，厉行节约，紧缩开支。一曰“压”，压缩机关设备购置费和办公经费，压缩公用小汽车，压减会议经费，压缩内部报刊，压缩文件、简报。内部报刊过多过滥已成为一个公害，必须坚决压缩和整顿。压小汽车一项，也可收到立竿见影的效果。二曰“严”，严格财经纪律。切实加强预算外资金管理，包括对各种罚没收入和收费的管理；彻底清理和取缔机关小金库，无论那级机关，无论以何种理由设立的逃避财政监督的小金库，都必须限期清理，该上交的坚决上交，不上交的也要用于发展事业，不得用于个人消费。各种行政事业费用的开支，要坚决遵守

财经政策和纪律，不能任意变通和例外照顾。坚决刹住乱发奖金、补贴和实物的歪风。无论条条块块，都要无一例外地遵守国家财经纪律，接受国家财经监督。同时要严格预决算制度，无特殊情况，年初预算不能突破，谁突破谁负责。严格控制行政编制，控制机构的新设和升格。对超编单位，坚决不予追加经费。逐步推行编制经费包干，节余留用，超支不补。三曰“管”，严格机关行政生活管理制度，克服吃“大锅饭”的问题。各项水、煤、电、邮费都应实行包干，兑现奖惩。

三是把俭朴与廉洁紧密结合起来，坚持“领导抓，抓领导”。各级党政机关一定要把俭朴与廉洁同等对待，充分认识两者互相联系和促进的关系，从俭朴入手抓廉政。从那些看得见、摸得着，看似小实则大的，又容易做到的事情抓起，从我做起，从现在做起，从群众反映强烈又十分关切的热点、焦点做起，以俭养廉，以俭促廉，以俭保廉。只要各级领导严于律己，带头艰苦奋斗，勤俭节约，与群众同甘共苦，带头发扬党的优良传统和作风，埋头苦干，务实为民，并且一级抓一级，一级带一级，艰苦创业就一定成为广大群众的自觉行动。

